

找到自己特色，不斷前進 成功來叩門

先鋒材料科技集團創辦人兼總經理 **陳勝標**

走進位於五股的先鋒材料，你不會錯過位於會議室對面的小型陳列館。數十坪空間內布置優雅而精美，陳列著公司三十多年以來各種代表性的作品，在另一區塊，奇石、鐘錶及一些深具工藝美的收藏，在玻璃櫃裡有秩序地擺放著，一問才知道，原來這些都是先鋒集團創辦人陳

勝標平日的收藏，「日本、歐美，世界各國遠道而來的客人，我都帶他們到這裡參觀，」今年五十七歲的陳勝標雖有些許白髮，但言談之間，不時流露出大男孩好奇、欣喜的神色：「你看過《金銀島》嗎？像故事主角一般找到寶藏是我小時候的夢想，現在略有微薄的能力，在努力研發公司產品之外，有機會可以蒐集鐘錶、石頭，這個陳列室就如同我自己的金銀島！也同時可以啟發客戶及員工不同的思維，也間接讓大家培養精益求精、努力不懈的精神。」

主修化學、自學財會，一圓「工業家」夢想

在陳勝標小時候最喜歡的課外讀物《金銀島》中，十歲的主人翁吉姆（Jim Hawkins）經過重重障礙考驗，最後獲得夢寐以求的金銀財寶，而三十多年前，從島嶼上創業、出發的陳勝標，憑藉著樸實勤勉，以及與眾不同的視野，也逐漸將事業版圖擴展到全世界。如果說吉姆是位追逐珍寶的小小冒險家，那麼陳勝標花了大半輩子追求的，恐怕是一個更深層、更哲學性的答案——我想要成為什麼樣

的人？爲了這個目標，我該做什麼努力？

他的「尋寶之旅」，就從台北工專時期開始。

民國 59 年，陳勝標十六歲，尚未成年但已有滿腹理想，他知道外在環境已經風起雲湧，臺灣經濟發展正進入颶風時期。

連續多年 GDP 成長率動輒兩位數的漂

亮成績單，奏起「臺灣錢，淹腳目」的前奏曲，「成爲青年實業家」是當時年輕學子最大的夢想。農家出身的陳勝標也不想像上一代一樣務農，「我希望能開一間鳳梨罐頭，或是蘆筍罐頭的工廠，」於是他放棄師大附中日間部的入學機會，選擇業界評價最好的台北工專化工科就讀。

「入學時我的目標已經相當清楚——畢業後自己創業，成爲工業家！」現在聽陳勝標憶及往事，會相當訝異他的遠見及早熟，一路走來，他的選擇就和其他人不一樣，而且似乎從來不曾搖擺、猶疑。

知道要經營一家公司，不能只懂產業專門，財會、人事和對外貿易也得一手包辦，陳勝標利用暑假晚上時間跑到其他學校修習成本會計、國際貿易，別人排定一個學期學會的，他要求自己兩個月就通盤理解。當時臺灣留美風氣十分盛行，相較於班上同學紛紛準備托福考試，陳勝標不但特立獨行，還顯得有些孤單，「也沒有人知道我正在學會會計，但我知道應該訂立自己的目標，不能盲目跟著潮流走。」持續苦讀，這位工程科系畢業生終於跳脫領域限制，不但學有專精，還跨領域地了解損益

給學弟妹的良言：

多參加國際級比賽，累積經驗，參賽時，勇於競爭、不斷創新的思維一定能夠激勵你學得更多、學得更快！

像《金銀島》追逐珍寶的主人翁吉姆，陳勝標花了大半輩子追求一個更深層的答案——「我想要成為什麼樣的人？為了這個目標，我該做什麼努力？」，他的「尋寶之旅」，從台北工專時期開始，歷經創業夥伴退出、大環境惡化，咬牙撐過創業陣痛期，終於找到屬於自己的珍寶，一生受用不盡。

表和資產負債表上每個數字所代表的意義。這些基本功，日後在創業上助他一臂之力，成為堅實不破的磐石。

不隨波逐流、走出自己的路，才能與眾不同

民國 64 年，陳勝標踏出校門。果然如當初期待，他在不曾領過一毛薪水情況下就開設了小工廠，自己當起老闆。然而，創業並不如想像中容易，遭逢大環境考驗，原本說好一起打拚同學接連退出，性格叛逆中帶點執拗的陳勝標，卻說什麼也不願意放棄，「資金、技術、設備、人脈，樣樣不如人沒關係，」即便已經事業有成，憶及過往，陳勝標依舊豪氣干雲：「最重要的是不服輸，鞭策自己更努力！」他咬牙苦撐，為自己訂下「威武不能屈、富貴不能淫、貧賤不能移」的三不原則，每天勤奮工作十六個小時、一星期工作七天，度過創業初期的陣痛期，終於成就了如今擁有全球一千家合作夥伴、囊括八成前三十大電子廠為客戶的先鋒材料集團。

從筆路藍縷到功成名就，陳勝標一路走來，始終堅持一個原則：不隨波逐流，而是確定自己「想要什麼」之後，找到與眾不同的特長然後將它發揮到極致。他也鼓勵學弟妹們利用在學期間多參加國際級比賽，累積經驗：「比賽未必得獎、就算得獎，作品未必有商業價值。」他說得語重心長：「但參加比賽時，勇於競爭、不斷創新的思維一定能夠激勵你學得更多、學得更快！」問他經營這麼大的公司，有沒有什麼秘訣？陳勝標的答案也如出一轍：

「找到自己的特色，並且持續保有特色。光是堅持這點，就能不斷進步，往世界一流公司邁進了！」



畢業年限 / 科別：民國 67 年，化工
現職：先鋒材料科技集團創辦人兼總經理